



离退休工作通讯

2016年第1期（总第1期）

上海理工大学老干部办公室编

2016年5月30日

【编者按】

为宣传和反映学校离退休干部工作，更好地发挥老同志的正能量，学校老干部办公室立足工作实际，积极开拓工作思路，编发《离退休工作通讯》。为切实做好这项工作，不断提升离退休干部工作的科学化水平，更好地满足离退休教工的 need，请离退休党支部、退休教职工积极投稿，为开创学校“学习型、创新型、服务型”离退休工作献计献策。

【校情通报】 学校组织离休干部、退休党员学习中办3号文并通报校情

【两学一做】 退休党支部书记、支委参加中办3号文及“两学一做”主题培训

【关怀慰问】 吴松、胡寿根赴华东医院看望退休老领导

【鹤发情怀】 ● “多办一些实事，是我晚年最大的心愿”

——我校离休干部王文正心系家乡做慈善

● “是党培养了我，我要回报党的恩情”

——70年党龄的杨振鸾缴纳特殊党费两千元

【朝花夕拾】 朗诵诗：一起走过的岁月

【校情通报】

学校组织离休干部、退休党员学习中办3号文并通报校情

5月10日，学校组织召开老干部校情通报会，学习贯彻市教卫党委系统老干部工作会议精神，校党委书记吴松、校长胡寿根分别通报了学校巡视整改、开展“两学一做”、学校近期工作情况，组织部部长李妍主持会议并传达了市教卫党委系统老干部工作会议精神。我校离休干部、退休老同志等近300人出席了会议。

李妍在传达会议精神时指出，市教卫党委系统老干部工作会议于4月14日召开，会议要求，要贯彻落实《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》（中办3号文）和市委老干部工作会议精神，深刻理解老干部工作的特殊重要地位，准确把握中央对老干部工作提出的新要求，主动适应老干部工作中出现的新情况，切实增强做好老干部工作的政治自觉和行动自觉，不断提升老干部工作的科学化水平。吴松在此次会议上代表学校第一个作了题为“立足实际 完善机制 扎实推进离退休党建工作”的交流发言，主要介绍了我校如何牢牢把握为党和人民的事业增添正能量的价值取向，激励广大离退休干部为党和人民的事业、为学校发展贡献力量的经验做法。

胡寿根在通报学校发展情况时说，2015年是收官“十二五”布局、总结“十二五”工作，布局“十三五”、深化综合改革的关键一年，学校事业发展继续保持又快又好的发展态势，主要表现在：“十三五”规划编制完成；学校深化综合改革方案报批、

推广；太赫兹研究院成立，太赫兹国际工程中心、太赫兹国际产业园建设积极推进，并得到国务院副总理刘延东、上海市委书记韩正等国家、市领导的肯定；“高峰高原”学科建设取得突破，6个学科获上海市“高峰高原”学科建设计划支持；学校入选市属高校本科教学教师激励计划，任课教师 100%参与坐班答疑和自习辅导；学校福利同步增长；教育国际化水平再上台阶；荣获2013-2014年度上海市文明单位等。总体而言，学校基本完成了“十二五”各项任务目标，为“十三五”开局奠定了坚实基础。学校党政始终将全面提高教育质量摆在突出位置，着力加强内涵建设，有力推动各项事业快速发展，加快一流理工大学建设步伐。胡寿根强调，学校教学科研方面取得的成绩，是老干部打下的基础，凝聚了各位老领导、老同志的关心与支持。

会上，吴松主要通报了三方面的内容：

一是巡视整改情况。巡视工作是从党的十八大以来治国治党的利器。对于学校而言，巡视工作主要是为了进一步加强党建，加强社会主义办学方向，加强党风廉政建设，形成风清气正的环境，把权力关进制度的笼子里。根据市委统一部署，市委第二巡视组于2015年11月11日至2016年1月10日，对我校进行了巡视，指出13类大问题。学校将其分解为84项工作，成立7个整改小组，分别予以推进。目前及此后一段时间，秉持实事求是的精神，学校巡视整改工作进入集中整改、巩固提高阶段。

二是学校改革发展面临的机遇。去年，国务院印发《统筹推

进世界一流大学和一流学科建设总体方案》，要求按照“四个全面”战略布局和党中央、国务院决策部署，加快建成一批世界一流大学和一流学科。我校光学工程、工业 4.0、医疗器械等 3 个学科进入上海市一流学科建设，这是学校 6 个“高原高峰”学科建设的延伸和拓展。目前，我校正着力推进国际联合实验室集群建设、加强国际合作、引进学术带头人，以促进一流学科建设。此外，国家深入推进教育管办评分离、上海科创中心建设、杨浦区的区校联动等也是学校发展面临的重要机遇。

三是“两学一做”开展情况。从今年 5 月开始，学校扎实开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，这是落实党章关于加强党员教育管理要求、面向全体党员深化党内教育的重要实践，是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措，是加强思想建党的重要部署。中央非常重视老干部作用的发挥，学校也积极加强离退休党支部建设，去年撤销退休教工党总支、退休局级干部直属党支部建制，成立退休党工委，进一步健全组织架构、整合资源，希望老同志更多地关心学校工作，提出宝贵意见和建议。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。吴松最后指出，希望广大离退休干部、党员珍惜光荣历史，永葆政治本色，继续以身作则，传承党的优良传统，发扬优良办学传统和办学精神，结合社会主义核心价值观和中华优秀传统文化，为加强大学文化建设，为我校“十三五”规划的实施和一流理工科大学的建设贡献力量；希望学校各

级党组织把老干部工作作为为党的事业增添正能量的核心力量，以及加强理想信念教育、党要管党、从严治党的政治资源，关爱老同志，尊重、学习老干部，大家团结协作，为实现中国梦、为上理工的发展做出更大贡献，祝愿各位老领导、老同志身体健康、合家幸福欢乐。

【两学一做】

退休党支部书记、支委参加中办 3 号文及“两学一做”

主题培训

5月24日，老干部办公室、退休党工委举办退休党支部书记、支委主题培训，内容涵盖文件精神解读、“两学一做”学习教育辅导、专题报告等。培训以文件学习、小组讨论、专题报告的形式进行。在上午的报告环节，张忠赓、张志平、苏金发等3位同志分别作了主题交流发言。培训会由老干部办公室主任、退休党工委书记王志红主持。

退休局级干部党支部书记张忠赓在题为“学习两个文件精神，做好退休干部工作”的主题发言中，提纲挈领地解读了《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》(中办3号文)、《关于加强和改进机关事业单位离退休干部党建工作的若干意见》(沪委组15号文)等文件精神，并结合学校实际就如何做好退休党建工作谈了体会和看法。

中办3号文提出了老干部工作的新思想、新论断、新要求，

指出，“老干部工作是中国党建特色”，“承载着党中央关心爱护广大老同志的重要任务，是党的组织工作和中国特色人事工作的重要组成部分”；“老干部工作只能加强，不能削弱，只会加强，不会削弱。”第一，这是1982年干部退休制度建立以来第一个以中办、国办名义印发的离退休干部工作综合性文件，是离退休干部工作顶层设计，具有十分重要的指导意义。第二，文件规范了离退休干部党建工作。我校退休干部党建工作形成了党委统一领导、决策，组织部负责党建工作计划、述职、评议、考核、经费保障，退休工作党委直接负责，灵活设置党支部的格局，符合中央提出的统一领导、分工协调、分级负责的要求。第三，健全党组织工作经费保障机制，加大党费对退休党支部活动支持力度。第四，对退休党员和支部提出明确要求。离退休干部要牢固树立纪律和规矩意识，始终严守政治纪律和政治规矩，严格用党章党规党纪规范自己的言行，在大是大非面前旗帜鲜明、立场坚定；坚决拥护党中央的重大决策部署和方针政策，理解和支持全面深化改革，正确对待利益调整；自觉尊法学法守法用法；始终保持共产党员的情怀，坚定共产党人的信仰信念；用好用活红色资源开展党性教育；展现正能量、关心下一代、传承好家风。开展为党和人民事业增添正能量活动，离退休党员要以阳光心态感染人、鼓舞人，做和亲睦邻的模范长辈，教育并带动子女、亲友、邻居等身边人崇德向善。

会上，产业退休教工党支部书记张志平分享了参加市老干部

局、市委党校联合举办的 112 期离退休干部党支部书记读书班的学习体会。机关退休教工第一党支部书记苏金发作了题为“贯彻从严治党要求 狠抓‘两学一做’落实”的辅导报告，重点从 3 个方面作了阐述。第一，“两学一做”是推动全面从严治党的有力抓手。第二，开展“两学一做”学习教育是面向全体党员深化党内教育的重要实践，是推动党内教育从“关键少数”向广大党员的拓展。第三，不忘初心，力所能及，积极发挥正能量。身体条件允许的离退休干部，应自觉参加集体学习、组织生活。

下午，离退休支部书记参加了由校党委组织部举办、面向全校的“两学一做”学习教育专题培训班开班动员暨专题报告会。校党委书记吴松发表讲话，并为此次培训班作了动员。

【关怀慰问】

吴松、胡寿根赴华东医院看望退休老领导

5 月 19 日，校党委书记吴松、校长胡寿根亲自来华东医院，看望我校退休老领导陈之航、赵学端、李燕生等人，党（校）办、组织部等相关部门负责人陪同看望。

吴松、胡寿根亲切慰问了三位老领导的身体状况，并祝福他们早日康复。老领导们十分感谢校领导百忙之中到医院看望。两位校领导表示，老领导为学校的发展做出了贡献，学校不会忘记他们。

【鹤发情怀】

“多办一些实事，是我晚年最大的心愿”

——我校离休干部王文正心系家乡做慈善

我校离休干部王文正，先后投入 30 多万元用于家乡石桥、石碾、村民活动中心等公益事业建设，被父老乡亲们亲切地称为“活雷锋”。他先后获得“潍坊市十佳文明市民”、“潍坊市第三届助人为乐道德模范”、“昌乐县十大道德模范”、“潍坊市优秀离退休干部”、“潍坊市‘五好’离退休干部党员等荣誉称号”。

“出资建桥我心甘情愿”

王文正 1948 年参加革命工作，2004 年初已经 78 岁高龄的他，放弃了优越的城市生活，回到了魂牵梦绕的故乡——山东昌乐县五图街道邓家庄村定居。该村位于方山东麓，土地贫瘠、沟壑纵横。因村集体收入极少，全村生产条件明显滞后，特别是村南那条东西走向的大沟，是村民出村种地的最大障碍，甬说拖拉机了，小推车也过不去。村南的那几百亩庄稼，村民要多走 2 公里路，从邻村绕过去耕种。王文正知道，只有在村南新建一座桥，才能从根本上解决村民生产生活不便的问题。可是村集体家底太薄，也不能把负担转嫁到群众身上，怎么办？在子女们的积极支持下，他决定自己出资建桥。于是，他主动找村干部协商，并向村两委提出：村里请上级水利部门测量、设计建桥方案，所需资金全部由他个人承担。

施工方案很快拿到手，共需建桥资金7万元。水利施工队4月初动工，6月初竣工，他又沿桥面分别向南、向北修了200米长的大道，与村中心大道对接。在修路过程中伐掉一户村民的两颗果树，拆除2户村民的两间房屋，王文正又另外给他们补偿了3000元。桥建成后，许多村民说：“文正出资建桥，就叫‘文正桥’吧！”他却说：“我出资建桥是为了让大伙尽快过上小康生活，这桥就叫‘奔康桥’吧！”于是，在桥的石桥体上，刻上了“奔康桥”三个大字。

“奔康桥”建成后，王文正又把心思和目光转向了村西南角古桥上。这座桥名叫观龙桥，建于清朝道光十年，至今有160多年的历史，是老一辈人修的一座生产桥，但因桥面狭窄且凹凸不平，事故常发。2006年春末，他与村两委商定后，又出资6.5万元建了一座长12米、宽6米、高3.4米的新桥，从此大小车辆畅通无阻。

修建以上两座新桥，王文正把多年的积蓄基本用完了。对此，有的人说他老糊涂了，有的人说他“出风头”。对此王老一笑了之。他很坦然地说：“我已是垂暮之年，又是离休之人，吃、穿、用、医都有保障，还图什么名利？我出资建桥，就是想在有生之年力所能及地做一点事情，方便乡亲们的生产生活，让乡亲们早日过上富足的日子。

“修碾铺路我无怨无悔”

2005年春节前，王文正发现，村里原有的石碾棚倒塌，石

碾早已废弃多年。在他看来，压点豆面、韭花虽是小事，但关系到百姓的日常生活和风俗习惯。于是，他与村委商量后，出资7000元，在原有石碾棚的旧址上，重新盖起碾棚，建好碾台，安好碾砣。如今，不仅本村的人用这个碾，邻村的百姓也来沾光。乡亲们说：“这是王老给我们修的‘便民碾’。”

邓家庄有一条东西走向的中心大道，是村里人去镇上赶集、上县城办事的唯一通道，但是道路不平，坑坑洼洼，特别是雨雪天，道路泥泞，行走、开车十分不便。2007年春，村委筹划改造这条路，正为资金不足犯难时，王文正来到村委办公室说：“听说村里要修路，我想做一点贡献。”村党支部书记说明情况后，王老说：“村里能出多少钱就出多少钱，不足的全由我承担。”2个月的时间，一条长370米、宽10米的柏油路建成了。从此，全村人赶集、进城走上了柏油马路。修路费用共计2万元，其中王文正出资1万元。有人问他“老底”已经空虚是否后悔时，他却美滋滋地说：“为民解忧一直是我的心愿，我无怨无悔。我要在晚年抢时间，多做一些善事。”

“丰富群众文化我责无旁贷”

“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事”。王文正牢记党的宗旨，朝着一辈子为人民服务的目标前进、奋斗，并扎扎实实地做了下去。这几年王文正发现，乡亲们物质生活逐步富有了，而文化生活却依旧贫乏，公益事业发展缓慢。在多年的积蓄用完后，他就把有限的离休金投入到群众文化公益事业上。

2008年，他与村两委共同投资1万元新建了村民文化娱乐中心，添置了电视、象棋、扑克、图书等物件，为丰富群众的文化生活打造了新阵地。2009年，他向五图街道敬老院捐献彩电、冰箱，向小学、幼儿园捐献图书、玩具等，共用去6000多元。2010年元月，他出资3000元，买了一条精致的“布龙”及服饰，村里多年不能见的舞龙队又跑了起来。2011年，王文正又带头捐款，倡议并主持重修了村里的关帝庙，衰败几十年的关帝庙又以崭新的面貌呈现在乡亲们面前。

“抢时间，多为乡亲办一些实事、好事，这是我晚年的最大心愿。”这是王文正老人经常对乡亲们说的一句话。从2004年年初回到故乡定居至今，他年年都有新举动，年年都对乡亲们献爱心。他受到了邓家庄群众的爱戴和上级党委、政府的表彰。收获的蔬菜和水果，乡亲们悄悄地送到他的家门口，水缸没水了，总有人抢着给他挑满缸……

2008年，王文正被评为昌乐县十大道德模范；2010年，被评为潍坊市离退休干部先进个人、潍坊市十佳市民；2011年，又被评为潍坊市第三届道德模范，同时还荣获了山东省第三届道德模范提名奖。

对于第二故乡上海，他也是积极参与社区捐款、“蓝天下的至爱”等活动。尽管当初为了加强组织生活，他将组织关系临时转到家乡，但他每年都是交双份党费（山东、上海各交一次），每次都是多交。他说：“党费，只能多交，不能少交。”

现年 90 岁的王文正，因身体原因返回到上海，但他无时无刻不思念家乡，仍寻思着要为社会做点什么……

“是党培养了我，我要回报党的恩情”

——70 年党龄的杨振鸾缴纳特殊党费两千元

5 月的一天，一位穿着朴素、精神矍铄的老妇人缓慢而稳重地走进我校老干部办公室，说要交党费。她掏出了一沓钞票，整整 2000 元，远远超过她一年应该缴纳的数额。细问后得知，为纪念中国共产党成立 95 周年、自己加入中国共产党 70 周年，她以特殊党费的形式向党献礼，报答党的恩情。她，就是我校离休干部、今年 86 岁高龄的杨振鸾。

“共产党不仅让我有饭吃，还让我接受教育”

杨振鸾 1930 年出生于江苏省建湖县，那时家里做点小生意，还可以过活。1937 年，日军侵入中国，对国民烧杀抢夺，杨家生活每况愈下，难以为继，直到中国共产党解放她们那里后分得了土地，生活才逐渐好转。16 岁（1946 年）那年的 5 月 3 日，她在家乡加入共产党并参加革命工作。回忆起当时的入党动机，她这样说道：“父母、周围的姑娘都说共产党如何好，将来要让大家都饭吃，朋友入党后比以前都有进步，入党是为了让大家有饭吃，并能得到党的教育与帮助。”

杨振鸾在上学之前给地主做过短工，受过剥削，生活很苦，后来在打土豪、分土地时她都走在前面，土改时家中分得十亩土

地，才可以有一口饭吃。19世纪60年代，土地入公社，她家的经济状况比刚解放时不知好了多少倍。

1949年5月，她在江苏省建设干部学校做干事；当年随解放军渡江后分配到常熟县政府机关工作。随着国家大规模经济建设的到来，新政府需要一批有文化有技术的干部，于是在组织的批准下，1952年，她考进莱南工农干部速成中学；毕业后，于1955年又考进上海财经学院财经学专业，1959年毕业，被分配在上海市电机局财务处工作，负责成本和价格工作。1961-1979年，任上海机械学院财务科科员，1979年5月任副科长；1985年11月离休（享受副处）。

在近30年的财务工作中，她先后做过机电产品成本和价格，报表汇总、班组经济核标、事业经费收支和结标、学校预算编制等工作。她熟悉财务会计制度，专业知识面广，对行政经费核标、工厂成本核标、基建财务等方面的业务知识掌握得比较全面。她敢于坚持原则，善于执行制度，及时发现财经受理和财会工作中的重大问题，并向学校领导和上级主管部门提出切实可行的改进意见。同时，她还关心周围每个人的思想、生活、工作，并注意培养业务骨干。

她经常对子女说：“是共产党改变了全家人的命运，不仅让家人有饭吃，还让我接受教育。当初入党，不为吃饭，不为就业，只为党的信念，忠诚党的事业。”她对党的忠诚、对党的信念之坚定贯穿一生，并始终保持共产党人的本色。

“相比党对我的恩情，这点算不上什么”

离休后，她一直是一身布衣，干净整洁，从外表看不出这是一名有着 70 年党龄、参加过革命工作的老党员。

对己吝啬，对党却慷慨大方。学校老干部办公室的李医生说：“她缴纳上千元的特殊党费已经好多次了，还说‘这些并不多，还应该多交点，相比党对我的恩情，这点算不上什么’。”

提起杨振鸾，周围的人一致称赞她保持了共产党员艰苦朴素、公正无私的品格。她积极参加组织生活和学习，支持学校的老干部工作，关心老同志的健康，多次主动去看望老干部；参加离休干部对困难学生的爱心捐款活动，每次她都是多捐；对于不正确的事情，本着求进步的初衷，她都会坦诚地指出来；对于某些同志之间的矛盾、争吵，她不像有些人站着看热闹，而是真诚地劝说、协调。学校老干部办公室主任、离休干部支部书记王志红感慨：“杨振鸾为支部做出了贡献，但从未想过要什么回报，真正是大公无私、不计名利。”

她朴素而高尚的情操也影响了子孙后代。她的孙子在校内家属区长，大学毕业后，在声乐指挥方面有较高造诣，且在业界有不小的名气。他曾多次为学校老干部歌会义务作指挥、指导，老干部办公室拟给他报酬，他坚决不要，还说：“奶奶说了，不可以。”

如今，进入耄耋之年的杨振鸾对当下的幸福生活很是满足，念念不忘的是党的恩情。她诚恳地说：“是党培养了我，没有党

的教育就没有我的今天。现在我要回报党恩，尽己所能，为党和学校的发展事业献绵薄之力。”

【朝花夕拾】朗诵诗：

一起走过的岁月

沈伟栋 顾冠亮 李能忠 高惠中 孔德静

1921年

在这个外侮内乱的城市

一群忧国忧民而又热血沸腾的青年

他们相遇

饱经沧桑的中华大地

升起一轮朝日

中国共产党

让备受欺凌的国人看到黎明的曙光

这轮红日冉冉升起

凭着信念，捧着真心

让星星之火燎原在中华大地

许多人怎知自己的命运从此与您紧密相依

起初，您是蹒跚学步的幼童

而后，成长为豪情壮志的青年
历经多少磨难和曲折
披荆斩棘，跨过道道雄关
一个崭新的国家在世界的东方站立

您引领我们
把中国雕琢成一颗璀璨的明珠
屹立于世界民族之林
虽然，岁月的尘埃曾使您步履蹒跚
虽然，历史的沧桑曾让您历经风霜
可这又怎能与您的功劳相当
全国人民在您的领导下奔向胜利彼岸
沐浴美好时光

一位与党同龄的老同志 回顾自己的一生
“毕生奋斗清如水，耿耿忠心照月明”
她说：“不走上革命道路，没有党的培养，
就没有我今天的幸福安康！”
新四军一师的队伍里曾留下她和兄弟姐妹的足迹
她们背负着几十斤重的通讯装备风雨急行
背负的是父老乡亲的嘱托，更是民族的希冀
她誓言要让这段激情岁月

融入子子孙孙的血脉里

另一位一身布衣的离休老干部

幼时为地主做苦工

是党解放了她的家乡，分得了十亩土地

还让她还接受了教育

今年是她入党 70 周年

她缴纳两千元的特殊党费回报党的恩义

走过那段万马齐喑的十年浩劫

十一届三中全会揭开了划时代的新纪元

一位耄耋之年的老教授深情回忆

那是我们知识分子的激情岁月

政治上获得充分信任

聪明才智得以尽情发挥

生活待遇得到相应提高

我们的心迹与祖国明天同行

我们的热血与祖国未来相融一起

我们激昂奋进，只争朝夕

书写教育现代化的新篇章……

从《共产党宣言》到伟大复兴的中国梦

从反腐倡廉到实践群众路线、“两学一做”

与时俱进 众志成城

让朝气蓬勃的中国编织出七彩的生活

在历史的隧道中写满未来的憧憬……

信念是力量的源泉

只要相信奉献的美好、宽恕的力量

也享受拼搏的荣光

您沧桑的面庞就永远渗透着滚烫的青春

主编：李妍 副主编：王志红 责任编辑：孔德静 联系电话：55274809

投稿邮箱：370102754@qq.com 通信地址：军工路 516 号老干部办公室，200093